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KPL 1: Kertausta kasiluokalta

e QOsattava sivut 7, 9 (alaosa) ja 10

e Lammittelykysymys: Palauta mieleesi, mika on
atomi ja mika on molekyyli.



Atomi

e Atomit ovat aineen pienimpia rakenneosasia
* Erilaisia atomeja on olemassa vahan yli 100.

Esim. kuparipannu koostuu
kupariatomeista

Atomit ovat kooltaan metrin
kymmenesmiljardisosia




Kultaharkon pintaa

"Atomic resolution Au100". Licensed under Public domain via
Wikimedia Commons -
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Atomic_resolution_Au100.JP
G#mediaviewer/File:Atomic_resolution_Au100.JPG



Alkuaine = aine, joka koostuu keskenaan
samaa lajia olevista atomeista

Esim. kupari koostuu kupariatomeista, rauta
koostuu rauta-atomeista jne.

Molekyyli on kahden tai useamman atomin
vhteenliittyma

Kemiallinen yhdiste sisaltaa kahta tai
useampaa alkuainetta



Atomin rakenne

Atomi koostuu ytimesta ja Protoni

. . . Neutroni
elektronipilvesta.

Atomin ydin koostuu positiivisesti
varautuneista protoneista (p*) ja
varauksettomista neutroneista (n)

Elektronien (e’) varaus on
negatiivinen.

Elektronit ovat ytimeen verrattuna
kevyita, joten lahes koko atomin
massa on ytimessa

Elektronipilvi



Atomin perushiukkaset

Atomin osa Hiukkanen Lyhenne Sahkovaraus
Elektronipilvi Elektroni e Negatiivinen (-)
Protoni p* Positiivinen (+)
Ydin Neutroni n ei varausta
(neutraali)




Jarjestys- ja massaluku

Jarjestysluku kertoo atomissa olevien protonien
maaran

Huom: atomissa on sama maara elektroneja ja
protoneja, joten jarjestysluku paljastaa myos
elektronien maaran

Esim. heliumin jarjestysluku on kaksi, eli

heliumatomissa on kaksi protonia (ja kaksi
elektronia)

Massaluku = atomin ytimen protonien ja
neutronien yhteismaara



* Esim hiilen jarjestysluku on 6. Kuinka monta
protonia hiiliatomissa on?

e Kuinka monta elektronia hiilessa on?

e Jos hiilen massaluku on 13, kuinka monta
neutronia hiilessa on?



* Esim hiilen jarjestysluku on 6. Kuinka monta
protonia hiiliatomissa on?

— Jarjestysluvun perusteella 6

e Kuinka monta elektronia hiilessa on?
— saman verran kuin protoneja eli 6

* Jos hiilen massaluku on 13, kuinka monta
neutronia hiilessa on?

— Protoneja ja neutroneja on yhteensa 13. Protoneja
on 6 joten neutroneja on oltava 7.



e Huom: Protonien lukumaara maaraa
alkuaineen nimen

e Esim. kaikissa heliumatomeissa on kaksi
protonia. Jos protoneja onkin kolme, kyseessa

on litium.



 Merkintatapa: Massaluku kemiallisen merkin
vasempaan ylanurkkaan, jarjestysluku
vasempaan alanurkkaan

Massaluku
13C Alkuaineen
6 kemiallinen merkki

y

Jarjestysluku



* Mika alkuaine, kuinka monta protonia,
elektronia ja neutronia?
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|lsotoopit

* |sotoopit ovat saman alkuaineen erimassaisia
atomeja

* |sotooppien massaero johtuu siita, etta joillain
saman alkuaineen atomeilla voi olla
keskendaan eri maara neutroneja

* |sotoopeilla on siis keskenaan eri massaluku

12 isotoopit 13
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